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fordi den endnu ikke var vedtaget, altså en lov, 
der sikrer deres rettigheder efter direktivet. 

Manglende implementering af direktivet 
medfører, at direktivet efter fristens udløb er 
gældende i medlemslandet. Da det er statens 
forpligtelse at sikre korrekt implementering, vil 
krænkelser af rettigheder således kunne gøres 
gældende over for staten, men kan ikke forpligte 
tredjemand, som i det her tilfælde er virksomhe- 
den. 

Der er således i princippet ikke nogen løn- 
modtager, der har stået med usikrede rettighe- 
der på grund af den sene implementering, men 
det må indrømmes, at det er mere kompliceret 
at hævde sin ret i en sådan situation, når man 
ikke har mulighed for at gå direkte til sin ar- 
bejdsgiver. 

Der er rejst flere andre spørgsmål her, og jeg 
er sikker på, at de vil kunne besvares tilfredsstil- 
lende under udvalgsarbejdet. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslage- 
ne overgik derefter til anden behandling. 

Afstemning 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslagene henvises til Ar- 
bejdsmarkedsudvalget. Hvis ingen gør indsigel- 
se, betragter jeg det som vedtaget. (Ophold). Det 
er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
22) Første behandling af lovforslag nr. L 204: 
Forslag til lov om ændring af lov om dagpenge 
ved sygdom eller fødsel. (Ændring af forsøgs- 
bestemmelse med henblik på forsøg med digi- 
tal administration). 
Af beskæftigelsesministeren (Claus Hjort Frede- 
riksen). 
(Fremsat 27/3 2003). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Freddy Dam (V): 
Vedtagelsen af dette forslag medfører en udvi- 
delse af bestemmelsen i § 41 a i lov om dagpen- 
ge ved sygdom og fødsel, der tillader forsøgs- 
ordninger med fravigelse af reglerne om anmel- 
delse og dokumentation af sygefravær og refu- 
sion, hvor en arbejdsgiver har tegnet forsikring 
efter dagpengeloven. 

Med lovforslaget åbnes der mulighed for, at 
der efter aftale med en kommune kan gennem- 
føres forsøg med digitalisering af arbejdsgange, 
sagsinformationer og administration i sager om 
udbetaling af sygedagpenge. 

Forslaget lægger op til, at arbejdsgiverne skal 
foretage digital anmeldelse til en central anmel- 
deenhed, og der skal kun udfyldes oplysninger, 
som ikke kan trækkes fra andre systemer, såle- 
des at oplysningerne overføres til kommunen, 
der herefter udbetaler refusionsbeløbet digitalt 
til arbejdsgiverne. 

Da forslaget indebærer afskaffelse af det nu- 
værende system med gensidig kontrol og udfyl- 
delse af papirblanketter og således indebærer 
væsentlige administrative lettelser og regel- 
forenklinger til gunst for såvel arbejdsgiverne 
som kommunerne, støtter Venstre forslaget. 

Jan Petersen (S): 
Den foregående ordfører gjorde hvervet let for 
mig. Jeg skal derfor med henvisning til, at der 
allerede er fremført fornuftige argumenter for 
forslaget fra talerstolen, blot sige, at også Social- 
demokratiet vil gerne støtte dette lovforslag. 

Kl. 18.25 

Bent Bøgsted (DF): 
Jeg skal blot følge op på det, der er sagt tidligere. 
Det eneste, jeg lige vil sige i den forbindelse, er, 
at vi må gå ud fra, at hvis der opstår nogle pro- 
blemer med digitaliseringen, er det den enkelte, 
det kommer til gode. Men det tror jeg alle er ind- 
forstået med, og med det kan vi selvfølgelig 
støtte forslaget. 

Charlotte Dyremose (KF): 
Da den konservative ordfører, hr. Lars Barfoed, 
fortsat er til møde i Udenrigsudvalget, skal jeg 
på Det Konservative Folkepartis vegne fremføre 
følgende: 

Det Konservative Folkeparti er stærkt optaget 
af, at også den offentlige sektor i stigende grad 
skal udnytte de muligheder, som den nye tekno- 
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logi giver os til at administrere bedre og mere ef- 
fektivt. Derfor er digital administration et områ- 
de, der efter konservativ opfattelse skal satses 
meget bevidst på. Derfor kan vi fra Det Konser- 
vatives side give tilslutning til lovforslaget om 
at udvide forsøgsbestemmelserne, så der på fle- 
re områder inden for sygedagpengelovens ad- 
ministrationsfelt gives mulighed for at anvende 
digital administration som forsøg. 

Lene Garsdal (SF): 
Da hr. Ole Sohn fortsat ikke kan være til stede, 
skal jeg på SF's vegne sige følgende: 

SF er positiv over for lovforslaget. Både af 
hensyn til serviceringen af virksomhederne og 
for at rationalisere arbejdsgange i det offentlige 
er det oplagt at benytte digital administration. 
Kan både virksomheder og skatteborgere få 
mere for pengene, er det selvsagt en god idé. 

Det er også klart, at en del af den nuværende 
blanketregulering har været skrevet så langt ind 
i selve lovgivningen, at vi er nødt til at ændre 
disse for at kunne gennemføre oplagte rationali- 
seringer. 

SF ser ikke umiddelbart nogen retssikker- 
hedsmæssige problemer i det foreslåede, men 
vil dog under udvalgsarbejdet søge dette nær- 
mere belyst. 

Anders Samuelsen (RV): 
Heller ikke her skal jeg forlænge debatten, men 
blot meddele, at Det Radikale Venstre er positive 
over for forslaget. 

Tove Videbæk (KRF): 
Formålet med forslaget er at udvide forsøgsbe- 
stemmelsen, så der åbnes mulighed for, at der 
kan gennemføres forsøg med digitalisering af 
arbejdsgange, sagsinformationer og administra- 
tion i sager vedrørende udbetaling af bl.a. syge- 
dagpenge. 

Det nye system vil gøre den daglige admini- 
stration på dette område enklere og lettere, men 
på det her område ligesom på alle de andre om- 
råder, hvor vi indfører digitalisering, skal vi sik- 
re os, at borgerne ikke kan tvinges til at anskaffe 
sig computer for at modtage de informationer, 
som de har brug for fra det offentlige. 

Vi skal også i den forbindelse sikre os, at in- 
gen borger kommer i klemme på grund af ned- 
brud af maskiner eller fejlindberetninger osv., 
osv. Men det er der flere ordførere der har , - 

nævnt, så det er jo det samme som på alle de 
andre områder, hvor vi indfører digitalisering. 

Kristeligt Folkeparti kan med disse ord støtte 
forslaget. 

Beskæftigelsesministeren (Claus Hjort Frede- 
riksen): 
Jeg vil gerne takke for kommentarerne til æn- 
dringen af forsøgsbestemmelsen. 

Med ændringen af forsøgsbestemmelsen i sy- 
gedagpengeloven skabes der mulighed for, at 
kommuner kan lave forsøg med digitaladmini- 
stration på sygedagpengeområdet, forsøg, som 
vi selvfølgelig vil lade indgå i de generelle over- 
vejelser omkring digitaliseringsprojekter. 

En digitalisering af sygedagpengeområdet vil 
på sigt medføre administrative lettelser for både 
arbejdsgivere, kommuner og borgere, idet der 
vil ske en forenkling af procedurerne på områ- 
det. 

De spørgsmål og problemer, som lovforslaget 
måtte give anledning til, er jeg meget indstillet 
på at drøfte under udvalgsbehandlingen, og jeg 
ser frem til et konstruktivt samarbejde herom. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til anden behandling. 

Afstemning 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Arbejds- 
markedsudvalget. Hvis ingen gør indsigelse, be- 
tragter jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er 
vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
23) Første behandling af beslutningsforslag nr. 
B 56: 
Forslag til folketingsbeslutning om overgangs- 
ordning for Danmark ved EU's udvidelse mod 
øst. 
Af Kristian Thulesen Dahl (DF) m.fl. 
(Fremsat 11/12 2002). 

Kl. 18.30 

Forslaget sattes til forhandling. ; l 1, ' 


